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Høstmarked på Rådhusplassen lørdag 19. september kl 12-17 
 

ET LEVENDE MANGFOLD – ANTROPOSOFI I PRAKSIS 
 

 

 
 

Les mer om arrangementet  
på www.antroposofi.no  
 

http://oslopuls.aftenposten.no/hvaskjer/arrangement/article259492.ece  

Denne høstdagen bugner det av grønnsaker og 
matvarer fra biodynamiske gårder på Rådhus-
plassen, det selges vakre håndverksprodukter, 
og deilige økologiske retter tilbys i kaféen. 
 

Opplev mellom kl 12 og 17: 
• Samisk dans 
• Fortellertelt 
• Filolinspill 
• Våluspaa/Michaeli 
• Miljømusikkshow 
• Nysirkus 

• Gregoriansk sang og dans 
• Afrikanske trommer 
• Toving 
• Fysikkeksperimenter 
• Lefsebaking og pinnebrød 
• Hoppetau-laging mm 

 

Arrangementet på Rådhusplassen gir et innblikk  
i ulike virksomheter som har sitt utspring i antro-
posofien og Rudolf Steiners ideer. Gjennom 
hundre år har mennesker latt seg inspirere og 
etter hvert omsatt disse impulsene i praksis, 
både innen kunst, kultur, pedagogikk, biologisk-
dynamisk jordbruk, medisin, helse- og sosial-
terapi. På markedet deles den nye brosjyren ut: 
“Det antroposofiske kvartal bak Slottet”. 
  

 

Politisk skoledebattmøte 
Det var stappfullt i Litteratur-
huset under debattmøtet om 
friskolenes situasjon foran 
valget. Både lederen i 
Montessoriforbundet og 
Steinerskoleforbundet trakk 
frem friskolenes økonomiske 
rammebetingelser som av-
gjørende for den fremtidige 
driften av skolene. De rød-
grønne i politikerpanelet had- 

 
Politiske kjærlighetserklæringer uten forpliktelser i 
Litteraturhuset 24.8.2009.  

de lite å tilby av utsikter til forbedret økonomi. I realiteten driver friskolene for 65 
prosent av det en offentlig skoleplass koster. Men også den siste skolepolitiske 
reformen er en trussel og innskrenker friskolenes pedagogiske egenart gjennom 
at de må tilpasse seg Kunnskapsløftet. Det er et paradoks at disse to pedago-
giske alternativene, med 100 og 90 års pedagogiske praksis, må endre sin egen-
art og tilpasses en helt fersk og relativt uutprøvd læreplan for offentlig skole. 
http://www.steinerskolen.no/  

 
 
 

Ulike regler for friskoler og offentlige. 
http://www.dagsavisen.no/innenriks/article438603.ece 

Vil redde St. Sunniva skole i Oslo  
De rødgrønnes eget regelverk gjør det 
vanskelig å redde St. Sunniva skole som nå 
står i fare for å bli lagt ned fordi friskoler 
ikke får låne penger til skolebygninger på 
samme vilkår som de offentlige skolene. 
Tre departementer jobber nå på spreng 
med en løsning fram mot valget mandag. 
http://www.dagbladet.no/2009/09/11/nyheter/valg_2009/valg09/politikk/innenriks/8064237/  

 

 

To timer i uken i 12 år til å tegne bokstaver i luften  
I jakten på Norges største ledertalenter ligger Tirill Klaveness 
Sund (31), salgssjef Norge i Norrøna, i tetgruppen. Om dette 
sier hun:  – Jeg er nok den eneste i McKinsey som har brukt to 

timer i uken i 12 år til å tegne bokstaver i luften med hendene over hodet. Men 
jeg tror Steinerskolen har vært med på å gjøre meg til en “bredere” leder enn om 
jeg hadde gått rake blårussveien. http://e24.no/jobb/ledertalentene/article3251116.ece 

Se filmen fra Marjatta i Danmark. 
http://www.marjatta.dk/module.asp?item=2,2,0,0,12,12 

 

Det kreative sinn er avgjørende 
Filmen fra Marjatta og Marjatta Semina-
rium viser hvor viktig de kunstneriske og 
kreative aktiviteter er i forhold til ut-
viklingshemmedes utvikling og dermed 
også innenfor pedagogikkutdannelsen. 
http://www.marjatta.dk/module.asp?item=2,2,0,0,12,12  
 

Vakker juvél – som ingen vet om 
”Det hjelper lite å være ein vakker juvél 
når ingen veit at den eksisterer!”, sa 
Magnhild Meltveit Kleppa da hun be-
søkte Hogganvik i vår og oppfordret til å 
komme sterkere fram i lyset. I Norge er 
det 5 helsepedagogiske hjem (Granly, 
Grobunn, Helgeseter, Rostadsheimen 
Verdandi), 3 helsepedagogiske skoler 
(Oslo, Hedmarken, og Skjold i Bergen) 
og 6 Camphill landsbyer (Vidaråsen, 
Vallersund, Hogganvik, Jøssåsen, Sol-
borg, Kristoffertunet) og en Camphill 
virksomhet (Det Økologiske Hus). Disse 
er samlet i Norsk Forbund for Helse-
pedagogikk og Sosialterapi. 
http://www.camphill.no/Camphill/Landsbyliv/LBL%20nr%2018.pdf   
  

Abrakadabra-teori 
"Det er for øvrig nokså 
vanskelig å skjønne at 
antroposofene og 
Steiners abrakadabra-
teorier kunne ha slik 
oppslutning i moderne 
tid", skriver Terje Stem-
land i Aftenposten 
9.09.09 i sin omtale av 
Tore Rems nye biografi 
om Jens Bjørneboe. 

 
Jens Bjørneboe 
Selvportrett 1942 

 
 

Til Klassekampen sier Tore Rem at 
antroposofenes forhold til krigen for-
bløffet ham. De omtalte krigsutbruddet 
omtrent som en lettelse og tenderte også 
mot katastroferomantikk. Tilsvarende 
kom fram i utdraget fra boken hans i 
Morgenbladet fredag 2.09.  
 

http://www.klassekampen.no/artikler/kultur_medier/56539/article/item/null  
 

Frode Barkved og Harald Haakstad 
skriver i et motsvar at flere av Rems 
påstander om Steiner og "antroposofene"
er feilaktige, kategoriske og unyanserte. 
http://www.morgenbladet.no/apps/pbcs.dll/article?AID=/20090911/ODEBATT/250883810 
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Et ikon blir formet 
A-magasinet brakte forrige 
uke en lengre artikkel om 
Jens Bjørneboe og det under-
lige samlivet med antroposo-
fen Lisel Funck. I følge bio-
grafen, Tore Rem var det 
Lisel som skapte forfatteren. 
For sjarmøren og overklasse-
gutten fra Kristiansand ble 
dypt betatt av den familieløse, 
lille, gutteaktige og ikke særlig 
vakre kvinnen fra Berlin, som  

Lisel på presteseminar i Stuttgart i 1949 sammen 
med Jens og antroposofen Hartmut Zeiher. 

var tysk flyktning i Sverige da han kom dit under krigen. Han beundret hennes 
kulturelle ballast, intellekt og formidable kunnskaper. Den åndelige tiltrekningen 
var enorm – den fysiske fullstendig fraværende. I 1945 giftet de seg. Da de 
møttes, var han en ukjent maler. Da de skilte lag 14 år senere, hadde han 
skrevet tre romaner, to diktsamlinger og en mengde artikler. Hovedgrunnen til 
at Tore Rem nå kan vise et mye tydeligere bilde av Lisel Funck, er at han fikk 
tilgang på en rekke brev som Bjørneboe sendte henne; ”Lengsel- og klage-
brevene”. De avslører en sterk hengivenhet, og ofte fremstilte Bjørneboe seg 
selv som bjørn og Lisel som løve. For hun var en bestemt dame. Alkohol var 
tabu. Det skulle studeres og arbeides. Vennene kalte denne perioden for 
Bjørneboes “munketid”. Da Lisel døde 2001, 83 år gammel på et aldershjem i 
Järna, testamenterte hun alt hun eide til to kvinner. Disse har latt Tore Rem få 
de etterlatte brevene og fotografiene. http://www.aftenposten.no/amagasinet/article3247709.ece   

– Jens forlot aldri kirken, slik det nylig har stått, sier Tone Bjørneboe (78), 
som var gift med Bjørneboe til hans død i 1976. – Jeg kan bli oppgitt over det 
pressen nå skriver om Jens. Han kunne være kritisk til kirken, men gikk aldri 
fra den. Våre tre døtre er døpt i Kristensamfunnet, og han hadde selv pekt ut 
presten som forrettet i bisettelsen hans. http://www.dagsavisen.no/kultur/article438751.ece  
 
 

 
Dr. Ernst Katz 2008. 
http://steinerhealth.org/Katz.html  

Christian Rosenkreutz og Mikael - motiver i Rudolf 
Steiners biografi. Foredrag med Svein Berglund  
15. sept. kl 19.30 i Josefines gt 12. Arr: Oslogruppen. 
 

Rudolf Steiners misjon og indre biografi 
Dr. Ernst Katz viser i dette essayet linjene i Steiners 
indre biografi og forbindelsen til Mikael. Dette startet 
allerede ved dåpen i kirken i Draskovec, som er viet St. 
Michael, og går helt fram til Mikaelsbrevene og 
Antroposofiske ledesetninger http://www .antr opos.no/antroposofiske-ledesetni nger.html skrevet til 
medlemmene i 1924. http://www.rsarchive.org/RelAuthors/KatzErnst/AGM_Address.php  

 

Samarbeid Norge og Slovenia  
På UDs nettside står en lengre artikkel 
om samarbeidet mellom Rudolf Steiner-
høyskolen i Oslo http://www.rshoyskolen.no og  
Waldorfskolene i Slovenia http://www.waldorf.si  
om utdannelsen innenfor  Steinerpeda-
gogikk. Samarbeidet har pågått i åtte år, 
og Godi Keller og David L Brierley har 
stått i spissen for dette. 
http://www.norway.si/norwayandslovenia/bilateral/waldorfschool.httm   

 
Barn fra Waldorfskolen i Ljubljana. 

 
 

 

24.- 27. september i Litteraturhuset i Oslo  
Stråling, helse og menneskerettigheter 

Forskere fra fem land vil drøfte elektromagnetis-
mens virkning og vesen i dagens trådløse samfunn 
– både i forhold til mennesket og naturen. For dette 
berører ikke bare vår helse og våre barns oppvekst, 
strålingsproblematikken berører også samfunnet, 
bevisstheten og spiritualiteten, i følge Prof. Ulrich 
Warnke, pioner for elektromagnetismeforskningen 
på bier. Under seminaret presenterer eksperter 
temaet fra ulike synsvinkler; naturvitenskapelig, 
teknologisk, medisinsk og terapeutisk. De vil også 
samtale på podiet og besvare spørsmål. Se 
program: http://www.dvergakademiet.no/pdf_h2009/flyer_tekst_EL-symp_9_09.pdf   

 

Kalender  
høsten 2009  
Last ned kalende-
ren og få oversikt 
over alle arrange-
mentene til Oslo-
gruppen, Vidar-
gruppen, Forum 
Berle og sam-
arbeidspartnere.   

 

 http://www.oslogruppen.no/Fellesprogram-H-2009-small.pdf 

 
22.-23. sept Oscarsgt 10 kl 19.30 
Markus Osterrieder om finanskrisens 
bakgrunn og Obamas presidentperiode. 
 

1. okt Litteraturhuset kl 19.30 
Bokbad Ingar Sletten Kolloen i samtale 
med Ingvar Ambjørnsen.  
 

6. okt Josefines gt 12 kl 19.30 
Oddvar Granly: Klarsynets mangfol-
dige former. 
 

9.-10. okt MIKAELISTEVNE  
Fra fanatisme til likegyldighet. Seminar 
om jordbruk og ernæring. Påmelding   
1. okt til  forlag@antropos.no. 
 

15. okt Litteraturhuset kl 19.30 
Bokpresentasjon Leif Holbæk-Hansen 
”Økonomi og samfunn - når mennesket 
blir viktigst”.  
 

22. okt Litteraturhuset kl 19.30  
Kaj Skagens essaysamling: Den 
nødvendige utopi. 
 

29.-31. okt Seminar Wolgang Schad  
29. okt: Hva har Darwins evolusjons- 
lære bragt frem til i dag? Rudolf Steiner-
skolen i Oslo. 30.-31. okt: Fordypnings-
seminar Wolfgang Schad “Hvordan 
bruke de goetheanistiske prinsippene i 
naturfagsundervisningen”. Solobserva-
toriet Harestua http://www.solobservatoriet.no. 
Påmelding 25. sept til Dag Otto Thunold 
dagottot@rsio.no  og Turid Næss 
turid@solobservatoriet.no.  
 

13.-14.-15. nov Seminar Nick Thomas 
Menneske og engel. Veier til en utvidet 
virkelighetsopplevelse. Josefines gt 12 
Påmelding 6. nov. frode.barkved@gmail   
http://www.antroposofi.no/fileadmin/ain/NT-seminar.pdf 
   

   
 

Apropos er en ny konsertserie som 
holdes lørdager i Josefines gt 12, kl 
14.00 den 26.9, 24.10, 14.11 og 12.12 
og søndager i Sofienbergkirken kl 19.00 
Entre kr 150. http://aproposkonsertserie.wordpress.com/apropos-program-høsten-2009  
 
Du kan støtte det antropsofiske  
arbeidet i verden ved å tegne  
medlemskap i Antroposofisk Selskap. 
http://www.antroposofi.no/medlemskap/  
 

 


